



2024年6月，习近平总书记在宁考察时强调，中华民族是一个大家庭，各族人民要像石榴籽一样紧紧抱在一起。要不断铸牢中华民族共同体意识，把各族人民的心紧紧连在一起，把各方面的力量广泛凝聚到一起，共同推进中国式现代化，共襄中华民族伟大复兴的盛举。

殷殷嘱托，深深厚望。塞上山川，同心筑梦。

宁夏以铸牢中华民族共同体意识为主线，有形有感有效创建铸牢中华民族共同体意识示范区，促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

俯瞰黄河银川段。  
本报记者 马楠 摄

# 努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区



## 百川同脉共筑家园

本报记者 马越 杨嘉琪



永宁县闽宁镇玉海村扶贫车间内，工人准备进行食品分装。  
本报记者 王鼎 摄



宁夏师范大学美术学院本科生毕业作品展，参展作品中倾注对家乡的情感，讲述各族群众合力建设家园的故事。  
本报记者 马丽 摄



永宁县闽宁镇玉海村蔬菜种植基地，村党支部书记李小龙（左一）与种植户交流，了解育苗情况。  
本报记者 王鼎 摄

### 1 共谱发展新乐章

永宁县闽宁镇玉海村的日光温棚里，村民马金花和丈夫正忙着摘收蔬菜，还不时招呼棚外帮自家种植萝卜的“老姐妹”喝水歇一歇。“农忙耽误不得，谁家有需要招呼一声，大伙儿都会去搭把手。”马金花说。

玉海村位于闽宁镇东北部，辖区共16个村民小组，搬迁移民多来自海原县、西吉县，常住人口6000余人。距离从大山深处搬到闽宁镇，已过去了16个年头。在好政策的帮扶下，“干沙滩”真的变成了“金沙滩”，走出了一条康庄大道。

16年的光阴如同清晰的照片，在马金花的脑海中一一浮现：在大伙儿的共同努力下，漫天黄沙的荒滩变成了平川沃土，各类经济作物承载着乡亲们的致富梦破土而出、茁壮成长；破旧的小路在一任接着一任干的豪情中逐渐变样，公路通到自家门口；在共同建设新家园的接力中，土地上还“长”出日光温棚，农业种植不再受制于四季冷暖，高科技的滴灌设施为高质量种植保驾护航，让收入有保障。

发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。

近年来，玉海村在村“两委”班子“四四二”工作法驱动下，以党建引领发展富民产业，让各族群众共同参与乡村建设，共享发展成果。“村子是大家的村子，发展要依靠群众的力量，团结一心，汇聚合力。”玉海村党支部书记李小龙介绍，通过党建引领，夯实产业基础，用心做好服务，为乡村振兴不断赋能。

凝聚起奋斗合力的玉海村，人人投身产业，家家积极生产。2024年，玉海村全村人均可支配收入2.15万元，村集体经济收入133.76万元。与此相对应的是，玉海村在2022年、2023年连续两年被评为闽宁镇先进集体，2023年被评为“银川市人居环境整治示范村”和“银川市移民致富提升示范村”。

玉海村的变化，是闽宁镇发展的缩影。这片承载着希望的热土，团结一心奏出振兴强音。

### 2 共享治理新成果

2024年6月19日，习近平总书记在宁夏考察时，来到多民族聚居的银川市金凤区长城中路街道长城花园社区。总书记强调，社区党组织是党联系基层群众的神经末梢，要在社区中发挥领导作用。社区党组织建好建强了，社区工作就有了主心骨。要坚持党建引领，紧紧围绕解决居民的急难愁盼问题，把服务老百姓的各项工做做深做细做到位。

清晨，长城花园社区党群服务中心逐渐热闹起来，辖区各族居民向这里汇聚，开启一天的活动。“出了自家门，进入大家庭，社区服务暖心，有热心的工作人员，有贴心的‘兄弟姊妹’，有丰富的服务室，每天的生活便利又开心。”居民李玉忠说。

长城花园社区辖区面积1.5平方公里，常住人口8632户近1.9万人。社区大，人员多，如何做好社区治理，服务好社区居民？

长城花园社区组建“社区党委—12个党支部—36个楼栋党小组—360个党员中心户”四级网络，从直管党员中选出27名有热心、有能力的党员进入支部班子，包抓服务所居住小区单元和楼栋，悬挂党员家庭公示栏，引导居民主动参与社区治理。

“党组织‘四级网络’完善后，我们的各项工作覆盖到了社区的方方面面。”长城花园社区党委书记赵耐香说，群众的诉求很快就能反馈到社区，下达社区的各项政策也能以最快速度传达到群众当中。

群众有呼吁，社区有回应。把居民的急难愁盼解决好，让社区成为温暖的家庭，每个人才能有归属感，社区的凝聚力也才能不断提升。

春节、端午、中秋等传统佳节，社区总是格外热闹，居民积极参与，节日氛围浓厚；邻里宴上，各族群众纷纷晒出拿手菜，社区大家庭溢满幸福；各类活动志愿者招募令一经发布，总是迅速满员，“人人争作贡献”成为常态……

一件件解难题的实事，拉近了心与心的距离；一次次暖人

心的活动，让团结的力量不断凝聚。

银川市西夏区文昌路街道共享社区，辖区常住人口1894户，其中少数民族居民近400人。近年来，共享社区以铸牢中华民族共同体意识为主线，充分发挥社区党委作用，组成“三区三联三互”互助网络，通过“手拉手”“一家亲”等形式，促进各族群众交往交流交融。“我们通过强化组织联建、推动活动联办、凝聚党群联心，成立7支志愿服务队伍，并引导社区居民家庭与来宁求学的外地大学生结成对子。”共享社区党委副书记高元希说。

“每到节假日，社区总给我们带礼物，端午节前两天，工作人员又送来了亲手包的粽子，我们老两口心里特别温暖。”89岁老人马良楷说。在共享社区生活的这些年，社区工作人员总来看望他和老伴，家里有任何困难，社区和邻居也会帮着解决。“社区就是我们的家，有这么多‘家人’关心，我们很幸福。”这些年，马良楷发挥绘画特长，坚持帮助社区办板报、画册，宣传民族团结，为社区工作出力。

各族群众在共居共学、共建共享、共事共乐中凝聚了人心；在广泛交往、全面交流、深度交融中密切了情感，团结奋斗、携手前行，凝聚起昂扬向上的强大力量。

### 3 共建美丽新宁夏

“这只剥开的成熟石榴，56颗石榴籽象征56个民族紧紧拥抱着一起……”5月30日，在宁夏师范大学铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地，学生讲解员杨依婷为师生讲解摆放在门口的雕塑作品《铸梦》的设计灵感。

《铸梦》在2024年获得全国第七届大学生展演活动二等奖、宁夏第七届大学生艺术展演活动一等奖。作品中，一颗颗石榴籽红润饱满，正如青年的内心充满希望和热情。

“紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，学校形成了红色基因一脉相传、家国情怀一条主线、务实教学一以贯之、服务基层一心一意的优良办学传统。”宁夏师范大学党委统战部副部长韩轩介介绍，该校实施党员干部培元固本工程、青年学生夯基育苗工程、各族师生凝心聚魂工程、社科理论正本清源工程等“四大工程”，深化宣传教育，形成“1234”工作机制。该校还定期组织学生到红色文化基地，打造特色教学专题、红色研学线路等，形成红色文化思政课育人模式。2023年，宁夏师范大学被自治区教育厅命名为“全区铸牢中华民族共同体意识教育示范校”。

宁夏全面贯彻新时代党的民族政策大方针，有形有感有效加快创建示范区，促进各族群众在“行”上融入，“心”中融合，凝心聚力共建美丽新宁夏、共同走向现代化。

宁夏将牢记习近平总书记谆谆嘱托，在中国式现代化全局中聚焦主线、突出主题，进一步共同团结奋斗、共同繁荣发展，奋力开创经济繁荣新局面、续写民族团结新篇章、绘就环境优美新画卷、创建人民富裕新生活，凝心聚力推进中国式现代化宁夏实践。

